
 «هستی   یپدیدآورنده   یگانه  به نام »
 

 ی دومفیزیک پایه 51ی تمرین شماره
 

 2کلاس:                                     نام و نام خانوادگی:  

 93ـ 94سال تحصیلی 

 کفیزی  روه گ        
های کند. اگر از اصطکاک چرخعبور می Rای به شعاع از حلقه ول مسیر،طشود و در رها می  hاز ارتفاع  ،mبه جرم  یواگن در یک شهربازی،ـ 1

 چقدر است؟ــ  ی مسئلهاهــ بر حسب پارامتر حلقهی ود، سرعت واگن در بالاترین نقطهنظر شواگن با ریل صرف

 
 

دهید اگر از اثر مقاومت  نشان کند.شلیک می V1ی با سرعت اولیهلف های مختهایی را در جهت، گلولهHشخصی از بالای برجی به ارتفاع ـ 2

 را پیدا کنید.رسند. این سرعت های مساوی به زمین میها با سرعتی این گلولهپوشی کنیم، همههوا چشم

 
 
 
 

 

 N 0.3، وزن یک جسم یک کیلوگرمی در نزدیکی سطح آن r = 003 × 136 kmی آن از خورشید ، فاصلهR = 0033 kmاگر شعاع مریخ،  ـ3

 G = 6.63 × 13-11 (SI)روزِ زمینی باشد، انرژیِ جنبشیِ انتقالیِ مریخ را تا جای ممکن دقیق حساب کنید.  683و یک سال خورشیدیِ آن برابر با 

 
 
 
 
 
 
 
 

به هم  توپرود و دو نصف انرژی هدر میدر اثر این برخورد،  کند.برخورد می mبه توپ ساکنی به جرم  V با سرعت M پی به جرمتو ـ4

 پیدا کنید. Vو  M ،mرا بر حسب  ’Vکنند. حرکت می ’Vچسبند و با سرعت  می
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 تهران  دبیرستان علّامه حلّی

آوریم و می ترمتر از وضعیت تعادل پایینسانتی 0جسم را  آویزان است و تعادل دارد.  N/m 03سفتی  از فنری با kg 3.0جسمی به جرم  ـ5

 گردد چقدر است؟تعادل باز میی کنیم. سرعت جسم وقتی به نقطهسپس رها می

 
 
 
 
 

 

 

 ه ارتفاعی بالا خواهد رفت؟، جسم یک کیلوگرمی حداکثر تا چرا پاره کنیم Aعادل است. اگر نخِ مجموعه در حالت ت روبرودر شکل ـ 6

 
 
 
 
 
 
 

 

ی میز از لبهبخش کوچکی از این زنجیر در ابتدا، میز بدون اصطکاکی قرار دارد.  روی سطح افقیِ M و جرم Lکل  پذیری به طولِزنجیر انعطافـ 7

 شود که زنجیر شروع به سر خوردن نماید.آویزان است و باعث می

 از آن آویزان است، بیابید. yای که طول شتاب حرکت زنجیر را در لحظه الف(

 
 
 
 

 

 بیابید.، از آن آویزان است yای که طول رکت زنجیر را در لحظهح ب(سرعتِ

توانیم کل جرم آن را در مکانِ ی انرژی پتانسیلِ یک جسم گسترده، میبرای محاسبه

 مرکز جرمِ آن فرض کنیم.
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و  k سفتی فنری با ند بدون اصطکاک روی حلقه بلغزد.توامی mای به جرم روی یک سطح ثابت شده است. مهره Rی قائم به شعاع یک حلقه ـ8

روی ی حلقه شروع به لیز خوردن حلقه وصل کرده است. اگر این مهره، از بالاترین نقطه(، این مهره را به پایین مبسیار کطول آزاد صفر )در واقع 

 های مسئله چقدر است؟تغییر کرد، بر حسب پارامتر θی ی فنر به اندازه، سرعت آن هنگامی که زاویهحلقه نماید

 

 

 

 

 

 

 

باشد و سپس رها کند، سرعت تیر هنگام خروج از تیروکمان  AB، θ چینِی کش با خطداز، کمان را طوری بکشد که زاویهدر شکل زیر اگر تیران ـ9

 وقتی کش در حالتِاست. فرض کنید AB  چینِخط نصفِبا و طول آزادی برابر  ، Kبا سفتی  فنریی کش مانند هر تکهچقدر است؟ 

 .پوشی کنیدی کمان چشمتغییر ارتفاع تیر به خاطر زاویه ازفرض کنید و  mجرم تیر را  شود.قرار گیرد، تیر از کمان خارج می  ABچینِ خط

 

 

 

 

شده، فنر در طول آزاد خود است و داده  است. در حالت نشان µkو سطح افقی  m1در شکل زیر، ضریب اصطکاک جنبشی بین جسم  ـ10

 ایم.مجموعه را ساکن نگه داشته

از مکان فعلی  ymaxی حداکثر به اندازه m0الف( اگر مجموعه رها شود، جسم 

 را بر حسب پارامترهای مسئله پیدا کنید. ymaxتر خواهد رفت. خود پایین

 

 

 

 

 در هنگام پایین آمدن چقدر است؟ m0سرعت جسم  حداکثرِباشد،  K = 033 N/m، و µk = 3 ،m1 = m0 = 1 kgب( اگر 

  



  ی دومفیزیک پایه 51ی تمرین شماره

 93ـ 94سال تحصیلی 

 تهران  دبیرستان علّامه حلّی

 چقدر خواهد بود؟ایم. اگر مجموعه را رها کنیم، حداکثر فشردگیِ فنر در شکل زیر، مجموعه را در حالت نشان داده شده نگه داشتهـ 11

 

 

 

 

 

 

 

به جسم دو کیلوگرمی   K = 1333 N/mاست. فنری با سفتی  µs = µk = 3.0ضرایب اصطکاک ایستایی و جنبشی بین جسم و سطح افقی، ـ 12

شده کار انجام متر کشیده شده است. اگر مجموعه از این حالت رها شود، مکان نهایی جسم؛ و کلسانتی 13ی وصل شده است و در ابتدا به اندازه

 هایی درآمده است؟توسط نیروی اصطکاک را به دست آورید. انرژی پتانسیل کشسانی ذخیره شده در فنر قبل از رها کردن، در انتها به چه صورت

 

 

 

 

 

 

 

 

ی فاصله اند.شده است، آویزانی ثابت عبور داده بلند و سبکی که از روی دو قرقرهبسیار از دو انتهای ریسمان ، mی یکسان به جرم دو وزنه ـ13

سرعت کم ها کمکنیم که وزنهکنیم و مشاهده میافقی آویزان می به وسط ریسمانِرا به آرامی  0mای به جرم است. وزنه D دو قرقره از هم برابر

 پیدا کنید.       طولانیی کافی ها را پس از گذشت زمان به اندازهگیرند. سرعت حرکت وزنه می

  

 


